

2013年我国三农领域亮点纷呈—— 农业更稳·农民更富·农村更活

2013年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年,我国三农业保持了全面发展的良好势头,农业生产再夺丰收,农民收入继续增长,广大农村呈现出欣欣向荣的发展面貌。

农业更稳： 高起点上再夺丰收

吉林省通榆县大房村农民曹学军今年第一次用膜下滴灌技术种植玉米,每公顷的收成是1.9万斤,亩产比上一年提高了近50%,全年一共打了25万斤粮食。初尝滴灌甜头的他算了下账,扣除租金等各种成本,今年纯收入有10多万元。

尝到丰收喜悦的除了曹学军,还有全国各地的亿万农民。据国家统计局统计,今年全国粮食总产量达到60193.5万吨(12038.7亿斤),比上年增长2.1%。全国粮食总产量首次突破6亿吨大关,实现了10年连续增产。

粮食增产不易,连续10年增产更是难事。今年粮食生产先后克服了东北低温春涝、西南西北春旱、夏季南旱北涝、多次强台风等多重灾害的严峻考验,在高基数、高起点上再夺丰收。尤为难得的是,今年三季粮食季季丰收,夏粮、早稻、秋粮产量分别比上年增加39.1亿斤、15.7亿斤和192亿斤。

农业生产再夺丰收的同时,农产品质量也稳步提高。目前,我国种植业禁用的高毒农药达到33个,高毒农药定点经营管理基本实现蔬菜优势区域重点县全覆盖,蔬菜、水果例行监测合格率稳定在97%以上。在畜产品方面,生鲜乳三聚氰胺检测合格率连续5年保持100%,养殖环节“瘦肉精”监测合格率100%,饲料环节“瘦肉精”监测合格率100%,饲料产品质量卫生指标监测合格率96.03%,全年未发生重大生鲜乳和饲料质量安全事件,畜产品总体质量安全处于历史最好水平。

农民更富： 收入有望实现“十连快”

家住陕西杨凌崔东沟村的崔茸利是当地培养出的500余名本土农民技



山东省邹平县众康鸭业公司内的工人在鸭棚内进行养殖管理(上图);工人在加工成品鸭(下图)。

术员之一。凭借过硬的果树嫁接技术,她不用到城里打一天几十元的小工,而是到各地农村干嫁接技术活,一天最多能赚300元。

像徐茸利一样,越来越多的农民经过培训和专业认定,正成为拥有一技之长的“职业农民”。去年8月,农业部启

动了新型职业农民培育试点,各地始终坚持农民主体地位,以农民需求为导向,贴近产业需要和基层实际,不断增强培训的针对性和实效性。同时,在土地流转、金融保险、生产补贴等方面予以重点倾斜,提高农民自我发展能力,为农民增收致富奠定坚实基础。

与此同时,各地围绕创新农村经营体制机制这条主线,积极引导土地有序流转,着力培育新型农业经营主体,大力发展多元服务主体,加快推进新型农业经营体系构建,促进多种形式适度规模经营发展,为农民增收致富提供新的途径。

农业部部长韩长赋表示,今年以来,农民收入保持了较快增速。前三季度农民人均现金收入7627元,实际增长9.6%,比GDP增速高1.9个百分点,比城镇居民人均可支配收入增幅高2.8个百分点。预计全年农民收入有望达到7.5%以上的实际增速,实现“十连快”。

农村更活： 产业转型升级新跨越

湖北监利的福娃集团是一家农业产业化龙头企业。在这里,每一粒稻谷都要被“吃干榨净”。大米加工成米饼、八宝粥,碎米及米皮生产糙米卷,米糠生产油料……而农民进入福娃工厂或福娃基地上班,普通员工一年可收入3万元,熟练技工可达到5万元左右。

福娃集团是我国农产品加工业发展的一个缩影。据农业部统计,我国农产品加工规模以上企业达7万多家,大中型加工企业主营收入占到全行业的50%以上,年收入超过百亿元的农产品加工企业超过20家。预计全年规模以上农产品加工业将实现主营业务收入17万亿元,利润超过1.2万亿元,同比分别增长14%和16%。

与此同时,全国乡镇企业从低迷徘徊开始企稳回升,实现总产值67.5万亿元,同比增长8.5%;吸纳新增就业人数200多万人;支付劳动者报酬3.2万亿元,同比增长10.5%。

农家乐、民俗村、休闲观光园、休闲农庄……如今,越来越多的城里人选择在假期来到农村度假,休闲农业方兴未艾。2013年,休闲农业呈现出数量增长、质量提升、效益提高的特点。据不完全统计,目前全国农家乐数量已超过150万家,休闲农业聚集村超过9万个,年接待游客9亿多人次,营业收入2700多亿元,带动了2900万农民受益。

(新华社北京12月23日电)

国内动态

最高法将开展 涉民生案件专项行动

据新华社北京12月23日电 元旦、春节前后,最高人民法院将开展以农民工等群体为重点的涉民生案件专项集中执行活动,解决人民群众实际困难。这是记者23日从最高人民法院召开的涉民生案件专项集中执行活动动员部署电视电话会议上了解到的。

据悉,本次专项行动重点针对追索劳动报酬、赡养费、扶养费、抚恤金、医疗费损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤赔偿以及最高人民法院挂牌督办的相关案件等十大类,预计分三个阶段完成。第一阶段用10天左右的时间排查摸清专项活动案件基数;第二阶段用五个月的时间完成专项案件的执行工作;第三阶段总结经验,探索建立适应涉民生案件执行工作的快速执行机制、优先执行机制、主动执行机制等长效机制。

春节前后是高消费活动集中时期,最高法院要求,各级人民法院要加强与公安、检察机关的协调配合,将有履行能力而拒不履行的被执行人依法纳入“黑名单”,并将“黑名单”与限制高消费、限制出境等方式有机结合,及时掌握失信被执行人的消费动态和行踪。同时,在涉民生案件执行活动中,要充分考虑老百姓的实际困难,依法主动移送执行,努力维护群众合法权益。

财政部发布 《部门决算管理制度》

据新华社北京12月23日电 财政部23日发布消息,为加强部门决算管理工作,发挥部门决算在财政财务管理中的作用,财政部对《行政事业单位会计决算报告制度》进行修订并形成了《部门决算管理制度》,自2014年1月1日起施行。

部门决算,是指行政事业单位在年度终了,根据财政部门决算编审要求,在日常会计核算的基础上编制的、综合反映本单位预算执行结果和财务状况的总结性文件。

按照《部门决算管理制度》,行政事业单位应当在全面清理核实收入、支出、资产、负债,并办理年终结账的基础上编制决算。

行政事业单位应当按照综合预算管理要求,如实反映年度内全部收支,不得隐匿收入或虚列支出。凡属本年的各项收入应当及时入账,本年的各项应缴国库款和应缴财政专户款应当在年终前全部上缴。

根据规定,除涉及国家秘密的内容外,各部门应当按照有关规定主动向社会公开本部门决算。各部门应当自本级财政部门批复决算后20个工作日内向社会公开决算。

“玉兔之手” 顺利完成月面投放

据新华社北京12月23日电 12月23日5时许,在北京航天飞行控制中心和探测器系统的精密协同控制下,“玉兔号”月球车舒展“玉兔之手”,顺利完成了机械臂月面投放测试工作。

记者从北京航天飞行控制中心操作厅了解到,整个机械臂投放测试工作分为投放和收拢两个步骤,就像人的手臂伸弯曲一样,而难度却非常高。北京航天飞行控制中心总体室副主任吴风雷介绍说,整个测试过程要完成机械臂腕部和肩部关节的正、反方向运动。一般人的手臂完成这些动作仅需几秒钟,而今天的投放测试工作,“玉兔”却花了几十分钟。

据北京航天飞行控制中心总工程师周建亮介绍,机械臂投放测试是“玉兔号”月球车月面测试阶段的一项关键工作。目前进行投放测试是为了在第一个月夜来临之前,把“玉兔”调整到最佳状态,以有效完成月夜结束后大量的科学探测任务。

国际动态

中国将成 美第三大旅游市场

据中新社12月23日电 美国商务部预计,未来五年美国旅游业将继续蓬勃发展,2018年将迎来8390万名游客。届时,中国将成为美国第三大旅游市场,中国来美游客有望达到470万人。

据美国商务部国际旅游观光办公室公布报告显示,2013年,来美游客预计将达到6900万,同比增长3.4%。未来五年,在美国20个最大的游客来源国中,中国来美游客增长速度最快,预计五年将增长219%。阿根廷(78%)、巴西(70%)、哥伦比亚(66%)、委内瑞拉(56%)和印度(51%)游客增长率均超过50%。

2013年,中国来美游客有望达到185.8万人,同比增长26%。未来五年,预计中国来美游客人数均在230万以上,年增长率在19%-24%不等。2018年,中国游客有望达到469.7万人,将成为美国第三大国际游客市场,仅次于加拿大和墨西哥。

世界首例人工心脏 在巴黎移植成功

据英国《每日邮报》报道,世界医学史上的第一例人工心脏移植在法国巴黎蓬皮杜欧洲医院成功完成,并且病人已经苏醒,各项指标反应正常。

人工心脏设计公司的执行长马尔科洛表示,他对手术非常满意。但由于仅有这一列移植手术,而且患者目前尚在术后恢复的早期阶段,所以对手术效果还不能过早下结论。

手术医生阿兰·卡尔庞捷说,“心脏辅助装置已经被频繁的用于移植手术中,目前有三种不同类型,但事实上病人的选择很少。而这款心脏允许病人做更多活动,还能减少凝血,将会完全取代人类的心脏。它能让病人恢复正常的社会生活,并减少药物依赖。”

这颗心脏重约2磅(0.9千克),约是人类心脏重量的三倍。心脏内部装有电子传感器,能够根据患者活动情况对血压进行调节。与人类血液接触的表面部分选用了牛的组织以取代合成凝血的塑胶等合成材料。心脏的动力由一颗锂电池提供,在病人体内至少可以跳动五年。在不久的将来,它可能会每年帮助成千上万死于等待器官捐赠的病人。

莫让“乡愁”变“乡痛” ——一些地方城镇化沦为“拆旧立新”现象反思

“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”——如此通俗而深情的话,出现在近日召开的中央城镇化工作会议中,触动无数人内心深处的柔情,也戳中了一些地方城镇化发展的软肋。

城镇化,一个国家走向发达的必由之路;乡愁,每一个“少小离家老大回”的游子共同的精神寄托。将来,我们的“乡愁”何处寻觅?

每天消失 80 个村落

一棵老树、一间老屋、一出生乡戏,或是一泓碧水……每个地方都有自己的根脉、灵魂和韵味,每个地方的人也有着独特的“乡愁”,记忆,现今在一些地方却被“跑偏”的城镇化列车碾得支离破碎,曾经的美丽“乡愁”变成难以释怀的“乡痛”。

“最近十年,我国每天消失80个村落!最近三十年,4万多处不可移动文物消失!”民俗专家冯骥才疾呼,“他们被切断的不只是一段历史,还有世代积淀在那里的特有的文化与习俗、与生俱来的劳作习惯与天人关系、土地里的祖先及其信仰,以及中华民族文化的‘根性’!”

更普遍的,在许多地方,城镇化被异化为“大拆大建大手笔,高楼大厦平地起,各种园区扎堆聚,CBD扮靓GDP”,传

统文化却一再被边缘化。一些地方拆除旧城建设新城,一招牌吃遍天,处处玻璃幕墙,抬眼摩天大厦,毫无特色可言;一些地方片面追求视觉效果忽视文化内涵,遍地“盆景”式建筑,仿古、洋地名盛行。这样的城市建设理念一度被嘲讽“既不如古人也不如洋人”。

“留住乡愁,不能依靠‘临终抢救’!”冯骥才说,记得住乡愁,是民意期待在中央政策中的诗意体现,是城镇化文化回归的信号。新型城镇化,不是“拆旧立新”,不是生搬硬套一套标准去搞“千城一面”,不能让特色和文在无序开发中,成为一个个空洞的历史符号。

城镇化不是“消灭农村”

中央城镇化工作会议提出,要以人为本,推进以人为核心的城镇化,提高城镇人口素质和居民生活质量。推进农业转移人口市民化要坚持自愿、分类、有序,充分尊重农民意愿,因地制宜制定具体办法,优先解决存量,有序引导增量。

“城镇化不是去乡村化,也不是要消灭农村,如果农村文明消失了,那么城镇化将是单调的。”农业部部长韩长赋近日表示,要加快农村公共基础设施的规划和建设,改善水、电、路、气、房,建设污水

垃圾处理设施,搞好居住环境的绿化与美化。要搞好新农村规划建设,本着方便生产和生活的原则,合理调整村庄布局。“避免农民房子十年推倒重盖一轮。”

专家认为,要化解“小城镇留不住人,大城市人满为患”,必须以产城融合为基础,注重城镇产业经济的培育,增强乡村地区自我“造血”功能。逐步形成大中小城市和小城镇、城市和农村合理分工、特色突出、功能互补的产业发展格局。

“一些特色鲜明却又规模不大的小城镇,应当改变以GDP为导向的、一味做大做强的发展观,‘满天星辰’的小城镇也是新型城镇化。”中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立说。

青山绿水才是最美的“乡愁”

“给我一瓢长江水啊长江水,酒一样的长江水,醉酒的滋味,是乡愁的滋味。”这是诗人余光中笔下的“乡愁”。

但如今现实却是,在狭隘的发展观下,一些农村早已被破坏得面目全非:污染“上山下乡”,河流“鱼肚翻白”,土壤“中毒日深”……这些“后遗症”正加速爆发。

“青山绿水才是美丽家园,千疮百孔的村庄、污水横流的县乡怎能唤起人们的乡愁?”建筑学家吴良镛说。

内乡县：激发现代服务业活力 卧龙区：打造生态宜居新城区

(上接A1版)采取捆绑合并、以招商商等形式,做到工业和服务业项目链式招引、同步推进。5年来,招引了县衙历史文化街区、煤炭物流园、宛柳艺术保护和传承中心等40多个现代服务业项目,投资额占到全县新招引项目的三分之一。这些项目不仅为工业项目直接配套,还使内乡现代服务业上档升级。

改造半个城市,补齐旅游链条。旅游服务业是该县振兴现代服务业的突破口。内乡县是全国知名景区,但周边被民宅和现代建筑包围,没有吃、娱、购的休闲商贸区,尽管热闹热闹但只能收门票,难以形成产业链条。去年,该县痛下决心,投资4.6亿元,搬迁了县衙周边的689户居民,建设以“明清七街八巷”为主题,集住宿、商贸、旅游为一体的40万平方米现代化社区,可容纳近万个商铺,吸纳5万人从事旅游服务业,几乎把半个老县城培植成旅游产业园。

围绕主导产业,建设无水港湾。该县已形成新型建材、汽车零部件等产业集群,但各项目的营销都是各自为战,没有形成统一的销售和物流市场。同时,在产业集聚区内,近5万外来人口也迫切需要一个集餐饮、购物、居住为一体的综合服务场所。投资4亿元的豫西南商贸中心,包括购物中心、娱乐中心、建材大市场、高档住宅等8大部分。运营5个月来,入驻商户销售额已达8000多万元。

工业项目的大发展,带动了物流产业的异军崛起,融侨产业园、煤炭物流园、交通物流港、惠丰农资物流中心等等商贸和物流项目正打造内乡无水港湾。

田野建成景区,农游一体火热。赤眉的油桃、余关的核桃、桃溪的茶叶、牧原的养殖基地,如同珍珠镶嵌在菊乡大地。该县以旅游的理念引领生态农业的发展,通过举办赏花节、采摘节等宣传推介活动,吸引了大批游客。今年以来,近

10万县内外的游客来到内乡农业现代化产业基地观光旅游。

(上接A1版)对师院对面、裕华广场等商厦中心进行升级改造,引导商户规范经营。

推进绿色工程,打造生态城区。加强城区社会绿化。该区以“绿化园艺化、亮化景观化”为目标,对城区17条主干道,27条背街小巷进行查漏补缺,增绿补种,全年新增各种乔灌木植物20余万株。在出入市口、区级游园、背街小巷等部位新增种各类月季30余万株。新建田源新城游园、邵沟游园、白塔游园、卧龙官邸四个游园,总面积达55亩。大力开展园林单位、园林小区创建评选活动。全年创建省级、市级园林单位14个,屋顶绿化示范单位1个,绿化示范乡镇2个。以“清洁家园”行动为载体,组织对城区居民楼

院、背街小巷、城中村、城乡接合部、出入市口进行环境整治,全面清除卫生死角和垃圾杂物。

推进“活力工程”,打造魅力城区。健全城市管理体制。该区初步拟定了加强城市管理工作的意见,明确有关职能部门、街道、社区的城管职责和任务,突出街道、社区在城市管理中的主体地位和基础作用。完善督导巡查制度。充分发挥督导协调职能,落实市容环境属地化管理,实施常态化督导检查,及时下发整改通知及巡查通报,并跟踪问效,推进问题整改落实。开展星级执法队伍创建活动,严格按照法律程序办事,做到案卷规范、档案齐备,严格对执法卷宗的管理,共建立卷宗档案1000余份。目前,该区在全市率先设立流动城管服务岗,为市民和商户宣传城管法规,该区城管大队中队中还被全国总工会授予全国五一巾帼标兵岗荣誉称号。